活力南海 美好教育 ——南海教育向南海人民报告



扬长教育奠定学生出彩人生

"在我看来,石门实验学校,就是清华北大 的摇篮!"新学期到来,石门实验学校迎来了本 学年扬长大讲坛的"第一讲"嘉宾——被誉为 "海南文昌航天之父"的国家国际宇航科学院院 士何质彬。在与学校少年科学院的94名"小院 士"见面交流,并参观校园后,何质彬对这群怀 有航天梦想的"新星"充满信心。

建校23年,石门实验学校毕业生入读清华 北大的有23人。该校坚持"扬长教育"特色品 牌发展之路,深化改革,以有利于学生全面发展 为立足点,为学生出彩人生奠基;坚持以爱治 校,守正创新,全校师生共同擘画学校美好前



教育发展研究中心(教师发展中心)基地学校"揭牌



■学校扬长大讲坛,国际宇航科学院院士何质彬新学年高端开讲。



23年点亮无数学子梦想

对于石门实验学校而言,过 去的这个学年是丰收的一年,全 校师生拼搏奋进,成绩卓著。今 年中考,学校成绩进步巨大,振奋 人心。在今年高考中,毕业生周 子涵考取清华大学。

临近开学,又是喜报不断: 2021 届毕业生梁宝烨在第39 届全国青少年信息学奥林匹克竞 赛中脱颖而出,获得全国金牌并 入选国家集训队,保送北大; 2022届毕业生陈哲章以初中生 身份挑战全国信息学高中组决 赛,位列高中生组全省第十五名、 初中生组全省第一名,同时取得 佛山市唯一一个入门组比赛满分 的优异成绩。

走进来,是石实的学子,送出 去,是名校的学生。2000年建 成投用的石门实验学校,作为佛 山市第一所实验类学校迅速崛 起,获评广东省一级学校、广东省 食品安全示范学校、华东师范大 学深度课堂与育人方式变革资源

建设基地(中英国际教育交流基 地,华南师范大学卓越教师协同 培养基地),成为享誉南粤的"大 城名校"。二十三年沉淀,学校载 誉无数,为国家培养了2万多名 精英人才。

学校谨记"为党育人,为国育 才"的使命,始终秉持高质量、高 品位办学,将"石门荣耀,石实精 神"镌刻在师生心中。学校坚持 党建引领、五育并举,落实"立德 树人"的根本任务,不断深化扬长 教育品牌建设,构建了以家国情 怀、生命健康、科技创新教育等为 核心的高质量基础学科人才培养 体系和特色育人路径。

爱,是学校的主题词,爱校兴 校是不变的主题。团结奋进、拼 搏有为的"石实人" 唐续石门精神, 创造"石实质量",刷新"石实速 度",擦亮石门品牌,如今的"掌舵 人"罗剑辉,带领师生以扬长教育 的奋进之笔,书写素质教育的壮





■生命科学馆。



■优秀毕业生陈哲章(中)、梁宝烨(左一)和管平老师合影。



■学生参加亚洲机器人公开赛百发百中联赛获一等奖。



■学校建有爱乐农场、复式图书馆、篮球馆、生命科学馆、天文地理中心、VR实验室等配套设施。(俯瞰图)



深化扬长特色办学探索

在石门实验学校读书的学子 是幸福的。100多门的扬长课 程、各行大咖云集的扬长大讲坛、 展现自我的扬长大舞台、充满挑 战的扬长大擂台、享受劳动快乐 与收获喜悦的扬长教育实践基地 一爱乐农场等,是学校为他们 搭建的广阔平台;1200平方米的 复式图书馆、可承办国际赛事的 篮球馆、生命科学馆、天文地理中 心、VR实验室,是学校为他们提 供的良好设备设施。

早在2010年,石门实验学 校就开始了"扬长教育"特色办学 探索,设立了扬长教育发展中心, 将教育科研、课程开发、信息化建 设与学生成才、教师成长、学校品 牌化发展整合于未来学校探索与

打造的进程中。 学校的"扬长教育"特色课程 体系,让每一个师生都能充分发 挥自己的特长。石门实验学校为 学生定下的三年培养目标,立志 将学生培养成为遵纪守法、身心

双健、专能多技的人才,这与扬长 教育体系的目标相符。

在今年4月举办的第22届 扬长教育开放日中,VEX 机器 人、3D打印、人工智能基础与实 践、模拟法庭八大类共计73节的 扬长课程惊艳绽放,有前沿科技 的进步与新奇,也有传统文化的 沉淀与魅力;涵盖班会课、心理课 以及语数英政史地理化生等全部 学科的32节素养课程,展现了学 校对学生全面发展的期望。

在扬长教育这个特色品牌之 下,石门实验学校创新开展多学科 融合实践,实现育人目标。去年 12月,扬长教育科研周开幕,5天 5场不同类型的精彩活动,竞技农 场、教职工活动日、扬长课程展示、 创新作业大赛……全体师生共同 开拓出一个崭新的展示平台、出彩 舞台,融合科创、劳动教育等多学 科,聚焦教师专业发展、赋能学生 全面成长,致力于让科研接地气、 让学习有情趣、让展示有意义。

教研兴校

培育学者型科研型专业化教师队伍

幸福的石实学子背后,有一 群勇挑重担的石实教师。他们爱 生如子,甘当学生成长的"垫脚 石";他们能力过硬,在各级各类 比赛中屡屡斩获佳绩。他们用自 己的专业化发展,推动学校发展、

学生成长。 "感恩石实沃土,让我有了施 展才华的机会!"在石门实验学校 "青蓝培养工程"培育下,青年教 师蒋栋、卢怀裕逐步从教坛新秀 成长为教研骨干。蒋栋原创的精 品课例先后获得省级一等奖3 次,并在广州、惠州等地进行推 广;卢怀裕刚进石实校门时,忐忑 写下属于自己的"五年计划",随 后在学校的培养下,从大沥镇启 航,带领学生一路冲到省赛、国 赛、亚洲赛和世界机器人大赛,获 得了每个层次的最高奖,一步步

实现了当初自己的目标。 两位老师的成长故事,只是 石实青年教师的缩影。在新高考 改革、深化新课程改革和"双减" 政策的背景下,石门实验学校着

力培养学校领军人才及各类名

师,给予教师成长和发展的空间。

今年5月,南海区教育发展 研究中心(教师发展中心)基地学 校——石门实验学校挂牌,让"教 研兴校"这一目标如虎添翼。

学校将抓住基地校建设的契 机,在学科教学专家的指导下凝 练学校的课堂教学特色,以高效 课堂建设为基础,全面深化升级 扬长课程,培育一支学者型、科研 型的专业化教师队伍,进一步扩 大扬长教育特色品牌的知名度以 及影响力。

屹立于教育改革的潮头,石 实人拥有了更深的使命感。未 来,石门实验学校不仅要努力成 为优秀的课堂、课程等改革实验 基地,更要成为优质的区域教育 科研实施和成果推广基地,探索 一条高质量、现代化、重科研的办 学路径,成为享誉南海、佛山教育 的"创新样本"。

> 文/珠江时报记者 罗炽娴 通讯员 罗敏清